

文明创建·共创共享

让文明之花在校园绽放

——市第十中学文明校园创建纪实

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 尹超 李可

近年来,市第十中学对照“六好”创建标准,全力推进精神文明建设工作,努力创建文明校园,重点围绕思想道德教育、活动阵地建设、校园文化建设、整洁优美环境创建等方面提升师生文明素养和校园文明程度,文明之花绽放在每一名孩子的心田。该校先后被评为市文明校园、市优秀德育学校。

凝聚创建合力 争创文明典范

7月3日,在该校党总支书记颜斌、校长邓明子的带领下,各班主任牵头、学校行政和任课教师助阵,开始了为期一周的家访活动。老师们走进每一个家庭,向家长宣传《家庭教育促进法》,与家长面对面交流育人心得,和学生们分析学习情况,发放《暑期安全教育宣传册》,细心叮嘱家长和学生防溺水、防电信网络诈骗等知识,并邀请家长填写调查问卷,了解家长的相关情况。

教育需要老师、家长、孩子三方结成同盟,形成合力,才能发挥出“教”和“育”的最大成效。该校通过家访活动近距离与家长、学生促膝长谈,增进彼此情感,使得家校合作更加凝聚有力,同时也将暑期安全教育工作进一步压实,切实强化了教育实效。近年来,学校加强领导班子建设,积极建设学习型、服务型、创新型党组织,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,为偏远学校送优质示范课、开展大家访活动、看望慰问抗美援朝老兵等。

为加强教师党员队伍建设,发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,该校定期组织师资培训,制定教师专业成长规划,不断更新教师教育观念和知识结构,提高教师教学水平。同时,该校不断完善普通中学学校校长负责制,实行校务会议等管理制度,不断完善科学民主决策机制,确保文明校园创建工作顺利开展。

加强主题教育 擦亮文明底色

6月16日,市第十中学与邵阳监狱开展了“携手共筑平安墙,安全教育进校园”为主题的安全宣传教育活动。在安全宣讲教育活动中,邵阳监狱姚志勇及刘明晖、杨昱等干警重点结合近年来发生在校的真实案例,以案释法,以法论事,对学生进行安全宣讲教育。

近年来,该校把安全工作放在各项工作之首,细化责任目标,落实岗位责任,加强工作督查,形成任务明

确、责任到人、措施具体、相互激励的工作机制。通过国旗下讲话、宣传橱窗、广播站、主题班会等形式,普及学生自护自救安全常识,增强学生的法制意识和安全防范意识,做到遵纪守法,做文明学生。

在主题教育开展中,该校认真落实社会主义核心价值观教育实践,积极推动社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑。充分利用重要时间节点开展“我的中国梦”主题教育实践活动,引导学生从小立志向、有梦想,爱学习、爱劳动、爱祖国。同时加强德育体系建设,科学设置并落实德育课程,把思想道德教育融入学校教学各个环节,融入学生学习生活各个方面。该校申报的德育课题“学校三自教育的实践研究”获得第五届邵阳市教育教学成果二等奖。

搭建实践平台 深化文明建设

今年5月,该校开展了主题为“快乐读书、爱心奉献”的跳蚤市场活动。各班同学在各自划分的区域摆摊设点,精心摆放好自制的促销展板和海报等,摊位上摆满了各式名家名著、杂志、漫画、手工艺品等。该活动不仅培养学生珍惜书刊、节约资源的良好习惯,锻炼学生的社会实践能力,还激发了学生买好书、看好书的热情。

近年来,该校通过设计不同主题的班级板报、宣传橱窗等,设置校园广播站、微信公众号,加强德育队伍、团支部、学生会活动设施与场所的建设,积极开展学校、社区、家庭“三合一”的教育活动,建立了浓郁的育人文化氛围。

该校认真做好教学设施规划管理使用,校园教学、文艺、体育、科技等活动场所布局合理、整洁有序。该校做好校园净化绿化美化工作,自然景观、人文景观错落有致,使用功能、审美功能和教育功能和谐统一。该校深入开展环保教育和节约教育,引导师生树立保护环境和节约资源意识,培育节约资源的良好风尚。

除此,该校精心设计和组织开展校园文化活动,进行了整体绿化、硬化、美化、亮化,志愿者覆盖率达100%。该校先后被评为全国啦啦操实验学校、全国青少年校园篮球特色学校、教育部书画等级考试指定考点和书画教育实验基地、省中小学校“新时代好少年 红心向党”主题教育读书活动“先进集体”、市中小学“书香校园·师生共读”书香校园、市双十最美志愿服务站点。

大祥区第一中学

文明新风扑面来

邵阳日报讯 (记者 袁进田 通讯员 吴金灿 石雅娜)“护学岗”队伍忙而不乱,生活志愿者默默奉献……9月12日,走进大祥区第一中学,一股文明之风扑面而来。近年来,大祥区第一中学高度重视文明校园创建工作,以培育学生的社会主义核心价值观为出发点和落脚点,推动文明校园创建各项任务落到实处,让文明之花在校园盎然绽放。2022年,该校被评为省级文明校园。

为创设安全、文明、有序的上、放学环境,切实保障学校周边交通安全,大祥一中根据上、放学时间,科学部署,组建由教师、学生志愿者组成的“护学岗”队伍。此举不仅有效唤起和凝聚师生共同维护交通秩序的责

任感,还进一步整治了校园周边交通秩序,为学生们铺就了一条安全、有序的上、放学之路,为共筑平安校园打下了坚实的基础。

同时,为落实文明校园,维持良好文明就餐秩序,该校生活志愿者们积极行动,协助食堂工作人员抬饭、放饭、打饭,志愿者们各司其职,坚守职责,在工作中默默奉献,为大祥一中增添了一抹别样的“绿色”。

该校校长刘忠诚表示,聚焦学生,激发潜能,大祥一中一贯坚持“创造最适宜学生的教育”办学理念。下一步,学校将不断加强文明实践教育,持续推进文明校园建设,努力提高学生文明素养,增强学生的安全感、获得感和幸福感,以点带面,为我市创文贡献力量。

培育和践行社会主义核心价值观

初心化雨遍洒乡村教坛

——邵阳市体育中学教师李娜的支教故事

邵阳日报记者 李超

“老师,告诉您一个好消息,我的作文登报啦!”

“李老师,我今天在学习强国上看到了我的文章,您看到了吗?”……

暑假期间,市体育中学教师李娜接二连三地收获着她在乡村学校支教一年结下的硕果。

李娜是市体育中学第一名主动报名乡村支教的老师。她支教的隆回县高平镇中学离市区有50多公里,狭窄的蛇形公路沿高山延伸。冬天暴雪倾城,班车被迫停运。为了不耽误学生一节课,李娜自驾轿车赶赴支教学校,尽管一路惊险无比,但她仍甘之如饴。

为了更快地与学生熟悉起来,支教开学第一天,李娜就在班级公布了热线电话,设置了信箱,搭建起师生交流的桥梁,便于更好地掌握学生们的情况。闲暇时间,她放弃与家人团聚的机会,跋山涉水来到学生家中开展家访和送教,宣传防溺水、防侵害、心理健康等知识,及时掌握学生动态,帮助困难学生家庭解决实际困难。

“想到再过一年,我就可能变成您,我的心情无比激动。我走上三尺讲台以后,一定会像您一样,用爱的雨露,滋润每一位学生。”9月6日,在我国第39个教师节即将来临之前,绥宁县实验中学37岁的英语教师袁娟华收到湖南师范大学大四学生婷婷(化名)的微信留言,回首往事,眼眶渐渐湿润。

1986年12月,袁娟华出生在绥宁县瓦屋塘镇一个普通家庭。2013年,从邵阳学院外语系毕业之后在沿海发达城市打拼四年的她,听从家乡召唤,放弃已有的令人羡慕的工作,进入绥宁县实验中学担任当时紧缺的英语教师。从教10年来,她潜心“磨剑”,在进一步提升自己的同时,引领众多孩子走出大山,报效国家。

她善磨爱心之剑,不断为孩子斩去成长路上的荆棘。婷婷是班上一名品学兼优的女生,可是突然一天,婷婷跑到袁娟华办公室,诉说自己好像得了绝症。袁娟华立马带着婷婷到医院作了全身检查,消除了她的种种疑虑,并随之找到婷婷产生这种不良疑虑的根源:婷婷从小失去母亲,父亲外

李娜格外关注困难学生和留守儿童,时不时为这些孩子送上自己的爱心礼物:厚实的羽绒服、精美的钢笔……真情的关爱,让学生们深深爱上了她,偶尔还会给她带来红薯、瓜果、鸡蛋等土特产来表示感谢。

留守儿童小黄迷上了手机游戏,爷爷奶奶束手无策,李娜就鼓励小黄参加学校的排球队,指导他每周给远在异乡的父母写一封信,从思想上引导他,从情感上感染他。经过一年的跟踪教育,小黄成功戒掉了“网瘾”。

在高坪镇中学,李娜承担了一和初三共三个班的教学任务。她积极参加教学研讨工作,将农村孩子的特点与劳技、德育等知识相结合,与老师们共同撰写了校本教材,还经常深入到一线课堂认真听

课、评课,将自己在语文教学中的经验毫无保留的传授给各位老师,为乡村教研工作注入活水。

恰逢双减课后服务的良机,李娜开展了一系列语文双减活动,如“发现高平话的美与妙——我教李老师说高平话”,她从方言入手,让学生们爱上语文,爱上家乡;“漫游诗词世界”,她带领学生走进诗词的世界,领略中华文化的博大精深……这些活动的开展,为全校开展课后服务打开了新视窗,拓宽了学校课后服务工作的思路。

转眼间,一年的支教工作划上了圆满的句号,但对于乡村学校的孩子,李娜却一直割舍不下。她说,她将继续与乡村学校、乡村学生保持紧密联系,让孩子们健康茁壮成长。

十年磨剑

——记绥宁县实验中学英语教师袁娟华

邵阳日报记者 袁光宇

出务工,由于缺少关爱,婷婷出现了比较严重的心理障碍。

在陪着婷婷进行心理咨询并成功开展心理治疗后,袁娟华对婷婷倾注了更多关爱:她经常抽出时间与婷婷散步、谈心;组织同学一起陪伴婷婷过生日,分享生日蛋糕;在特殊的时间节点,用自己的手机让婷婷与爸爸视频对话……渐渐地,灿烂的笑容又回到了一度迷失的婷婷脸上。后来,婷婷如愿以偿考上了湖南师范大学,发誓长大以后要成为一位像袁娟华一样的老师。

“10年间,袁娟华至少帮助20多名留守儿童改变了命运。”绥宁县实验中学一名相关负责人介绍。

袁娟华还善磨自我提升之剑,让孩子在轻松愉悦中接受英语知识。大学期间,袁娟华顺利通过英语专业八级考试,但她从不满足,

总是利用一切机会不断提升自己。

2013年9月,第一次踏上三尺讲台,为了备好开学第一课,她遍寻学校英语老教师请教,并专程跑到邵阳和一名在全市英语教坛享有声誉的师姐面对面推敲。当年,在期末学生民意测评中,她的好评率为100%,成为一段佳话。

在“金杯银杯不如学生口碑”理念的支撑下,从雪峰山脚走出来的袁娟华,一路勇攀英语教学高峰。2017年,作为团队主讲人,她参加湖南省线上集体备课大赛,荣获一等奖。

将教学心得和经验毫不保留地传授给更年轻一代教师,是袁娟华磨砺的“第三剑”。每到双休日和节假日,袁娟华总喜欢和新入职的年轻教师聊天说地,开设英语教学沙龙,在潜移默化中,带领青年教师一起奉献青春。



为切实加强未成年人法治教育,强化学校法治教育活动的深入开展,提高学生的法律意识和法治观念,助力校园法治建设,9月12日,双清区“开学第一课”法治教育进校园活动走进双清区短坡桥小学。活动中,宣讲团讲师围绕《儿童校园暴力防止教育》《我们的身体不容侵犯》《珍爱生命远离毒品》《预防电信网络诈骗》等课题,进行了深入浅出的宣讲,赢得了学生阵阵掌声。据了解,双清区“开学第一课”法治教育进校园活动将深入双清区辖区每一所学校,将安全理念根植于学生心中。图为宣讲现场。

邵阳日报记者 袁进田
通讯员 李海珍
摄影报道

城南街道:移风易俗落实处 文明新风进万家

邵阳日报讯 (记者 傅畅璐 通讯员 王域姗 姚迎艳)9月6日上午,大祥区城南街道在台上村开展“移风易俗落实处 村规民约入万家”主题宣讲活动,借助村规民约引领文明新风尚,擦亮文明底色。

活动中,志愿者向现场村民发放了《台上村村规民约》,台上村党支部书记宣读了村规民约中的“孝

老爱亲”、“勤俭持家”等重要章节,用通俗易懂的语言解读了除陋习、破新规等移风易俗制度的含义和深意,号召大家破除陈规旧俗,杜绝铺张浪费和大操大办;并声情并茂地讲述了近期移风易俗工作的实例,通过身边事例倡导文明丧、禁塑

禁炮,紧跟新时代,争做文明乡风的积极践行者。

活动中,村民们积极响应,与村干部亲切交谈,纷纷表示,要按照村规民约规范行为,营造更加和谐的邻里生活、提升生活的幸福感,让文明之光点亮和美乡村。

践行社会主义核心价值观·乡风文明